

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

ACOGIDO A LA FRANQUIA E INSCRIPTO COMO CORRESPONDENCIA DE SEGUNDA CLASE EN LA OFICINA DE CORREOS DE LA HABANA

DIRECCION Y ADMINISTRACION:
PRADO 103
APARTADO DE CORREOS 1010

DIRECCION TELEGRAFICA:
"DIARIO HABANA"
Teléfono: Redacción, A 6301—Administración, A 6201

PRECIOS DE SUSCRIPCION

UNION POSTAL	12 meses	\$ 21.20 oro	I. DE CUBA	12 meses	\$ 15.00 plata	HABANA	12 meses	\$ 14.00 plata
	6 "	" 11.00 "		6 "	" 8.00 "		6 "	" 7.00 "
	3 "	" 6.00 "		3 "	" 4.00 "		3 "	" 3.75 "

CABLEGRAMAS DE ESPAÑA

SERVICIO PARTICULAR

"DIARIO DE LA MARINA"

DE HOY

HUELGA DE FERROVIARIOS. — TRABAJOS PARA EVITARLA — OFRECIMIENTOS DE CANALES. JAS.

Sevilla, 23.

Una comisión de obreros de los ferrocarriles andaluces ha anunciado al Gobernador Civil que aquellos se declararían en huelga, el próximo viernes, contando con la cooperación de cinco mil asociados pertenecientes a otras compañías de ferrocarriles.

Presenden los ferroviarios andaluces que se les devuelva el importe de las cantidades que mensualmente se les ha venido descontando para el "Montepío de obreros ferroviarios," con cuyo régimen y administración no están conformes los interesados.

Al Jefe del Gobierno, señor Canalejas, preocupa este asunto, juzgándolo grave.

El Gobernador Civil gestiona activamente para lograr que el paro no se realice, ofreciendo a los obreros, en nombre del señor Canalejas, que el Ministro de Fomento, señor Villanueva, publicará una Real Orden dando intervención a aquellos en el Consejo del Montepío.

A los obreros, hasta ahora, no parece satisfacerles esta solución, declarando que con ello no se evita la huelga, dispuestos como están a mantenerla si la devolución de los fondos del Montepío no se verifica en el plazo más breve.

CIPRIANO CASTRO EN TENERIFE.—ESTA ENFERMO DE UREMIA.

Santa Cruz de Tenerife, 23

El expresidente de Venezuela don Cipriano Castro, hállase oculto en una casa de los alrededores de esta capital. Está enfermo de gravedad a consecuencia de uremia.

Regresó de América, al fracasar la rebelión de Venezuela, usando disfraces para no ser conocido.

La familia de Castro niega que éste se encuentre en Tenerife, pero el hecho dase por cierto y seguro.

INCENDIO DE UN ALMACEN DE ALCOHOL.—LOS DUEÑOS SALVADOS POR UN PERRO.

Madrid, 23

Un terrible incendio ha destruido por completo el almacén de alcoholes de la propiedad de don Antonio Alvarez.

Produjose el siniestro por contacto establecido entre alambres eléctricos.

El propietario del almacén y un hermano suyo, han sido salvados por un perro.

Al iniciarse el incendio dormían profundamente, y el perro que tenían de guardián en la fábrica entró en la habitación donde se encontraban los dos hermanos, y ladrando furiosamente al pie de sus camas, los despertó.

Apenas habían abandonado el lecho, huyendo del almacén, varias explosiones de alcohol despedazaron la techumbre, desplomándose la mayor parte del edificio.

ACTUALIDADES

Los Veteranos dicen que la prensa no debiera hablar de movimiento racista.

Y en cambio, á juicio del senador señor Guillén, no debe preguntarse qué quieren los negros, sino qué quieren los racistas.

¿Quién está en lo cierto?

A nuestro parecer el referido senador; porque en realidad no se trata de una sublevación de los negros contra los blancos, sino de un número mayor ó menor de políticos de la raza de color, que quieren formar un partido racista para conquistar las posiciones políticas que, á su juicio, les tienen detenidas los políticos blancos.

Luego son racistas y por consiguiente debe hablarse de movimiento racista y no de otra cosa.

Es conveniente poner esto en claro, para que todos sepamos á qué atendernos, lo mismo blancos que negros.

Si el movimiento no fuera racista no tendría razón de ser la alarma que reina en toda la República.

Las familias blancas huyen de los campos y de los pequeños poblados.

¿Será porque no han comprendido la verdadera significación del actual movimiento?

¡O será más bien, porque el instinto de conservación les dice que cuando se levantan partidas de hombres de color, y sólo de hombres de color, algún peligro debe de haber para la gente indeliga de la raza blanca!

Por lo demás, á ese movimiento racista de la raza de color es natural que se responda con la unión de los blancos.

¿Qué harían los negros en Haití ó en Santo Domingo si los blancos quisieran formar un partido de blancos y al ver que no se les permitía la realización de tal propósito se sublevaran?

¿No lo considerarían como un movimiento racista contrario á los intereses de la raza negra?

Pues eso, ni más ni menos, es lo que está ocurriendo aquí.

Hay un movimiento racista, y á ese movimiento responde, primero la alarma y después la unión y la voluntad decidida de los blancos para defenderse y castigar como se merece á los que quieren hacer una bandera y un programa del color de su piel.

No desfiguremos la cuestión por falta de una definición exacta y aceptémosla en el terreno en que está planteada; porque si en momentos difíciles como estos andamos en dimes y diretes y perdemos el tiempo en distingos inútiles y discutimos la manera de ayudar al Gobierno en vez de ponernos incondicionalmente á sus órdenes, no triunfarán los racistas, porque ni los negros todos, ni siquiera la mayoría de la raza de color está á su lado, y porque los blancos somos muchos y muy decididos á defendernos; pero la independencia de Cuba, en esa lucha tan inesperada como insensata, correrá graves riesgos.

No hay tal ciclón

Broma lamentable

Algún colega, indudablemente sorprendido en su buena fe, publicó esta mañana la alarmante noticia de que un muy próximo ciclón nos amenaza, y siendo, al parecer, aquella de una autenticidad indudable por suponerse comunicada desde el Observatorio de Belén.

La noticia, afortunadamente, no es cierta.

Sobre ella hemos hablado con el Padre Gutiérrez Lanza, quien, no menos sorprendido que el colega, se apresuró á manifestarnos que él no ha firmado, y menos enviado, parte alguno referente á ese supuesto ciclón, que no tiene ni el menor viso de verosimilitud.

No hay, pues, motivo de alarma. Lo único lamentable es la estúpida maldad del autor de la broma.

BATURRILLO

Un periódico pequeño—pero no por eso menos respetable—"El Paladín", de Artemisa—ha abierto una encuesta acerca de la moralidad y conveniencia para los intereses públicos del procedimiento, ya puesto en práctica en Cuba, de reforzar en determinadas localidades determinadas candidaturas, para que resulten electos individuos que obtuvieron menos simpatías en las respectivas asambleas provinciales. Y el primero que ha respondido al deseo de "El Paladín" ha sido el doctor Varona, para quien faltar de ese modo el sufragio es lo mismo que falsificar un pagaré: crimen contra el derecho ajeno.

La cosa no merecería tan duro calificativo, si el candidato reforzado lo fuera por rebelión honrada de los electores, por protesta espontánea de sus amigos, porque el caciquismo y la intriga hubieran, en el acto de las postulaciones, ahogado un mérito y cometido una injusticia valiéndose de delegados venales; de esos que suelen constituir piñas en las capitales de las provincias y, mediante oro ó promesas, suelen elevar á un inepto ó codicioso sacrificando aspiraciones legítimas de comarcas dignas de atención.

Nos ha enseñado la triste experiencia que zonas extensas, que porciones de una provincia, no han podido jamás llevar al Congreso un hijo suyo que las defendiera y honrara, porque el excesivo número de electores de otras porciones del mismo territorio, reuniendo mayor número de delegados bajo la dirección de un medrador vulgar, han ahogado siempre un derecho sagrado. Y es en estos casos en los que se explicaría una indisciplina viril que, votando candidaturas incompletas, repudiara á los impuestos y eligiera á los más capacitados y dignos.

Pero es que no sucede eso. Aspirantes sin escrúpulos, una vez conseguido que se les incluya en candidatura aunque sea en los últimos renglones, se van por ahí, realizan vergonzosos pactos con los agentes electorales del partido contrario, falsean la votación, vacían el censo, y lo reparten con sus cómplices, tan codiciosos y falsarios como ellos, dando al país el triste espectáculo de sus apetitos desenfrenados.

Razón tiene el doctor Varona para opinar que este hecho reviste todos los caracteres repugnantes de una falsificación de documento público. Bien

puede despojar de su derecho individual á un acreedor, quien despoja á un correligionario de su derecho á servir al país, enaltecer su nombre en la historia local y corresponder con actos políticos á la confianza de sus amigos. Y tiene no poco de traidor quien se confabula con el contrario para desatender la voluntad de sus amigos y ayuda á que otro traicione á los suyos.

Con este hecho se revela claramente que el candidato ni acata la disciplina de su partido, ni lleva por mira los intereses nacionales, sino que se ha propuesto crearse una posición, ganarse crecidos sueldos y tal vez compartir ganancias de sucios negocios; que su adhesión al partido no es un acto consciente de hombre doctrinario, sino un medio de alcanzar medro y popularidad; y se ve claro que no es un ciudadano respetuoso de las leyes y de la voluntad popular, sino un vulgar intrigante que las pisotea en propio provecho. Y los que tal hacen debieran ser expulsados de la colectividad á quien han ofendido, para lección futura; que el desinterés propio y el respeto á los demás son condiciones precisas de un político honrado. El doctor Varona opina que con las máquinas de votar podría ponerse remedio material á esta gran inconveniencia. Yo creo que los partidos podrían tomar otras determinaciones prácticas. Por ejemplo, prescindiendo del gran número de electores, pesando la fuerza de intereses locales que reclaman amparo y desarrollo.

Con el sistema actual, dase el caso de que diez pueblos, cien leguas de tierra, toda una vasta zona cubana, jamás puede confiar la guarda de sus intereses y la efectividad de sus aspiraciones á un hombre identificado con ellas, porque su despopulación aporta menos votos al acuerdo de la asamblea. Y esa despopulación, causa eficiente de infelicidad social, lejos de merecer desatención y castigo, es motivo bastante para un mayor celo colectivo.

Formase la piña provincial; cuatro términos municipales deciden la votación y el resto de la provincia concurre á la asamblea y á los comicios á sancionar forzosamente lo que los pactos de centenes y el compadreo acordaron á sus espaldas; de donde sucede que las gestiones posteriores del candidato se circunscriben á favorecer á los compadres y conservar la popularidad en las comarcas de mayor número de votantes. Las otras siguen lánguidas y desatendidas sus caminos, sin escuelas, sin progreso ni

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS
LA CURATIVA, VIGORIZANTE Y RECONSTITUYENTE

Emulsión Creosotada de RABELL ENERGIA EN LAS ENFERMEDADES
DEL PECHO

C 1658 My. 1

PRINTEON

MAISON DU LION

PARÁ 0 cm de alto

4 Á 6 CMS DE ALTO

EL CUELLO DE CALIDAD

Pida esta marca y no acepte otra, si usted acostumbra usar lo mejor.

ALGUNAS CAMISERIAS NO TIENEN CUELLOS Y PUÑOS MARCA "MAISON DE LION," POR COSTARLES MAS CAROS QUE OTRAS MARCAS. ESTOS LE DIRAN QUE TAL O CUAL MARCA ES "TAN BUENA," PARA ASI LUCRAR MAS CON USTED. RECHACELOS, Y SOLO ACEPTE "MAISON DE LION."

EL CUELLO DE CALIDAD

C 1725 alt. 4-10

No ordene su traje fuera

TRAJES ESTILO GENUINO AMERICANO

En casimires de colores, alta novedad, a \$21.20, \$16, \$14, \$12.75.
En azul o negro, a \$16.00, \$20.00.

ELEGANTES TRAJES ESTILO EUROPEO

En muselinas de gran fantasía, azules o negros, a \$12.00, \$14.00, \$16.00, \$20.00.

GARANTIA DE CORTE CORRECTO

Esmerada confección y buena calidad de las telas. No olvide que nuestros trajes compiten en corte y confección con los encargados a los talleres de gran lujo y fama. Evite las dificultades que origina el traerlo de fuera y quedar a disgusto con ropa de inferior calidad.

EL JOVEN TURCO, Monte 13

SUCURSAL DE "BAZAR INGLES"

C 1824 1-23

BAULES CON HERRAJES DE METAL Y CORREAS

De pulgadas 32—34—36—38—40—42
A pesos 6—6.50—7—7.80—8.50—9.50
Camarotes 6—6.50—6—6.50—7—7.50

THE TOURIST

EQUIPAJES: el mejor surtido que existe en la Habana. Antes de hacer sus compras visite esta casa. En calidad y precios no tenemos competidores.

The Tourist

O'REILLY 87

C 1726 alt.

guno, sin aliciente para nuevos pobla- uores ni estímulos para la general cultura.

Como los partidos quisieran refor- mar sus estatutos, dividirían ellos las provincias en tantas porciones como candidatos hubiera que elegir, en razón de las necesidades y convenien- cias de cada zona, ó por grupos de electores, agregando á las limitrofes los votos rurales de las ciudades más populosas, de manera que cada una tuviera su candidato natural, y luego que la suerte designara el orden de colocación de nombres en la candida- tura. Con esto, y la expulsión igno- miniosa del que rompiera, en contu- berio con el contrario, la disciplina, podíamos ver abolida una práctica que es tan mala prueba de patriotis- mo y desinterés.

El cable nos ha traído, á los que admiramos el talento y amamos la propia raza, una triste noticia: Me- néndez Pelayo, el polígrafo de fama universal, el literato eximio y el erudito historiador; el feunido y el co- rrecto prosista, ha fallecido.

Con su muerte cesarán las diatri- bas de los que, por admiración á Gal- dós, le injuriaron en vísperas de su fin; ya no disputará el premio No- bel; ya el gran hombre está donde Costa y Pi, donde Castelar y Marti- nez de la Rosa, dejando en la histo- ria de su patria nombre esclarecido y timbres mil de honor en las anales de su raza.

Cada vez que un grande cae, la hu- manidad padece. No debieran morir, sino de tardía senectud, los que á las letras, á las artes ó á las ciencias, han dado relieve é impulso.

¡Hay tanto que civilizar en el mun- do todavía...!

JOAQUIN N. ARAMBURU.

LA PRENSA

Los alzados rehuyen los encuentros. El capitán Iglesias, á pesar de haber reventado cuatro caballos no ha podido alcanzar al valiente coronel Armenteros.

El comandante Castillo va jadeante, á marchas forzadas contra el bravo general Ivonet y contra el Jefe Supremo de los rebeldes, Estenoz.

Y Estenoz é Ibonet no son habidos.

Es sin duda su sistema militar. Pe- lear corriendo delante del enemigo.

Mas si por los alrededores de Guan- tánamo hay alzados á millares y parti- das de trescientos ó cuatrocientos hom- bres cómo no caen ante los destaca- mientos de las Fuerzas Armadas, que apenas pasan generalmente de ochenta soldados?

Misterios de la táctica.

“La Ultima Hora” publicó el rum- or de que Estenoz é Ibonet mostra- ban deseos de parlamentar con el go- bierno.

El general Gómez, según el citado

colega, ha respondido que no admite ningún parlamento con los rebeldes mientras estén fuera de la ley.

Estos rumores no se han confirmado. Mas si llegase el caso, esa y no otra habría de ser la contestación del go- bierno.

La presunción y ceguera de los jefes rebeldes ¿puede llegar al punto de creer que el gobierno habría de con- ceder beligerancia á aquellos que se han alzado, no contra el gobierno, no contra ninguna agrupación política, no á favor de ningún derecho que atañe á los ciudadanos cubanos como tales ciudadanos, sino contra los inte- reses comunes y sagrados de la Repú- blica y á favor de un poder extranje- ro?

¿La beligerancia á una rebelión que ha levantado sinceros, hondos, uná- nimes, los anatemas de todo el país?

¿La beligerancia á una sedición cu- yos defensores, si no han sido arrastra- dos en su mayor parte por la igno- rancia y la inconsciencia, se han en- tregado sin duda á los manejos y al oro oculto que suscitan conflictos tras conflictos y que no saben ya á qué me- dio apelar para sustituir la bandera de la independencia por la de las ba- rras y las estrellas?

Será natural que los rebeldes, pasa- dos los primeros ardores bélicos, per- seguidos, aturcidos, rendidos por la pesadumbre de su proceder y de la protesta nacional, se arrepientan y piensen en acercarse al Gobierno.

Mas entonces, que confiesen su deli- to, que depongan las armas, alzadas en mal hora, que salgan del terreno de la rebeldía y vengán al de la ley; de don- de jamás debieran haber pensado en salir.

“El Día,” después de tocar varios aspectos de la rebelión escribe:

Pero queda si un extremo que que- remos dejar bien consignado, siquiera para descargo de nuestra conciencia.

Es el siguiente: el movimiento ar- mado actual podrá no ser hoy, ó no ser todavía, “racista,” si bien es ya un hecho grave, un síntoma grave que esté integrado por gente de color únicamen- te, que sea un movimiento “de gen- te de color.”

Pero ese movimiento puede en un momento dado convertirse en un movimiento “racista,” basta para ello con que se empiece á derramar san- gre ó que la fuerza pública despliegue naturales fuertes energías: es un pla- no tan resbaloso que puede muy bien llevar á que la sangre negra se pague con sangre blanca como la sangre mo- ra se cobra en sangre cristiana ó vice- versa.

En tal caso sería en el acto una que- rra de razas.

No comprendemos bien al colega. Opinamos que no es la sangre negra ó blanca la que da carácter al movi- miento.

Si este es racista, como lo creemos,

es claro que ha de serlo también la san- gre de los alzados que se derrame para combatirlos.

Si la agitación no es racista, tam- poco lo será la sangre con que se tiña.

Lo que no ofrece duda es que el mo- vimiento es perturbador, sedicioso, ab- surdo, antipatriótico.

Y que por lo tanto el gobierno y to- dos los ciudadanos tienen el deber ineludible de combatirlo con la más viva energía.

Aunque “el plano sea resbaloso.”

Continúa “El Día:”

Y las guerras de raza son absolu- tamente salvajes. Y no las hay ya en ninguna parte del mundo.

Y donde las hay, donde por aberración se producen, es siempre con este incontestable resultado: que la raza más débil, la raza inferior ó conside- rada inferior, “es aniquilada.”

Es otro pronóstico que puede ha- cerse: pero acaso también inútil.

Nadie escarmenta en cabeza ajena. Y es por eso que la historia se repite.

Es lo hemos entendido perfecta- mente.

Derogación del Impuesto sobre la transmisión del ganado

La Comisión encargada de represen- tar á los ganaderos de la República, compuesta de los señores Lucio Betan- court, Francisco Negra, Manuel Díaz Arrastía y Juan Dorta, se entrevistó ayer tarde con el Presidente de la Cá- mara de Representantes, doctor Ores- tes Ferrara, y con los representantes señores Carlos Mendieta y doctor En- rique Porto, Presidentes, respectiva- mente, de las Comisiones de Agricultu- ra, Comercio y Trabajo y Asuntos Mu- nicipales y Provinciales, interesando en nombre de los ganaderos de toda la isla que se someta á discusión y se re- suelva la proposición de ley presentada el día 23 de Febrero del año actual por los representantes señores Julián Be- tancourt, J. Fernández de Castro, Eduardo Guzmán, Manuel Lores, Wi- freda Fernández, Gustavo G. Meno- cal y Luis Valdés Carrero, suprimien- do los derechos que por el inciso 4 del artículo 216 de la Ley Orgánica de los Municipios con el título de “Impuesto sobre la transmisión del ganado vacuno, caballar, mular y asnal,” pesan sobre la industria ganadera, siendo obstá- culo para su desenvolvimiento y una de las causas de que languidezca la ter- cera industria del país, por su importan- cia, digna de especial atención, por ser fuente de uno de los artículos de pri- mera necesidad.

La Comisión salió bien impresionada de la entrevista, pues el señor Pre- sidente de la Cámara, de acuerdo con las Comisiones citadas, ofreció incluir en la orden del día de la sesión que se celebrará mañana, viernes, el dictamen para su discusión; abrigándose funda- das esperanzas de que será aprobada la mencionada proposición de ley, pues están á su favor la mayoría de los re- presentantes, sin distinción política.

La derogación de ese oneroso im- puesto les fué ofrecida á los ganaderos cuando la huelga en los mataderos de

casi toda la isla, con el fin de terminar aquel conflicto, por el señor Presiden- te de la República y los Gobernadores y Presidentes de los Consejos Provin- ciales; aplazándose su obtención para el próximo ejercicio económico, por haber estado entonces consignado en los presupuestos provinciales y municipa- les por haber transcurrido los térmi- nos legales.

El DIARIO DE LA MARINA que más de una vez se ha ocupado en este asunto sosteniendo las justas aspiraciones de los ganaderos, se felicitará con éstos de que mañana la Cámara de Repre- sentantes y en breve plazo el Senado, deroguen el oneroso impuesto sobre transmisión de ganado.

LAS DETENIDAS

Algunas damas de color, que ha- bían sido detenidas ayer, fueron hoy puestas en libertad. Se comprobó que no conspiraban, pero sí que tomaban aguardiente puro de uva rivera, ha- bida que alivia los dolores periódicos del bello sexo.

OMISION SUBSANABLE

La Asociación de almacenistas, es- cogedores y cosecheros de tabaco, que aunque lleva poco tiempo de constituida ha logrado arraigar en la opinión, contando con un crecido nú- mero de socios y con diez delegacio- nes ya organizadas en Pinar del Río, y muchas otras que en breve queda- rán constituidas, se ha dirigido al Senado haciendo presente que en la designación de miembros para la Co- misión de Estadística y Reformas Arancelarias, ha sido omitido el de aquella Asociación.

Como el referido proyecto se halla á informe de la Comisión de Agricul- tura de la Alta Cámara, y bien cla- ramente se advierte que la omi- sión de que se trata ha sido involun- taria, pues el propósito de los auto- res de la proposición creando la refe- rida Comisión fué el de que estuvie- sen representadas en ella todas las corporaciones económicas y mercan- tiles de la República, así como la Li- ga Agraria, creemos que será subsa- nado, y la Asociación de almacenis- tas formará también parte del referi- do organismo, cuya importancia y necesidad hemos reconocido en estas columnas.

Aplaudimos el celo con que defien- de los prestigios de la Asociación de Almacenistas, Escogedores y Cose- cheros de Tabacos, su Presidente, nuestro estimado amigo el señor Suárez Cordures, y no dudamos que su petición sea favorablemente resuelta, como decimos, pues es justo que los intereses de la riqueza agrícola taba- calera estén representados en la Co- misión de Estadística y Aranceles, no sólo para todo lo que se refiera á la reforma arancelaria, sino también para los trabajos de la estadística agrícola.

Por un peso

6 retratos imperiales cje ó 6 postales. Damos pruebas como garantía. Es- pecialidad en retratos al platino. Colo- minas y Compañía, San Rafael 32. Ampliaciones hasta de tamaño na- tural.

COMUNICADOS

Centro Asturiano SECRETARIA

De orden del señor Presidente y por acuerdo de la Junta Directiva, se avisa por este medio que en esta Secretaría se facilitará, gratis, un ejemplar de la “Historia Social” de este Centro á cada socio que se sirva solicitarlo.

Habana, 20 de Mayo de 1912.

El Secretario.

A. Machín.

C 1845

CENTRO GALLEGO

Sección de Recreo y Adorno

Secretaría

Autorizada esta Sección por la Junta Di- rectiva, para celebrar en el Teatro Nacio- nal el tradicional Baile de las Flores, la noche del próximo domingo 26; se hace público por este medio para conocimiento de los señores socios, á quienes se le re- comienda como requisito indispensable, la exhibición del recibo de la cuota social del corriente mes, á la Comisión de Puerta.

Los palcos disponibles para dicha fiesta, quedan á disposición de los señores asociados en la Tesorería de este Centro para el primero que los solicite.

Durante la ejecución de las piezas á cargo de la primera orquesta del señor Valenzuela, no se permitirá la formación de grupos en los salones, y en los entrea- ctos, el paseo en sentido inverso.

No tendrán acceso al local los menores de siete años, ni mayores de catorce que no sean socios, de acuerdo con lo pre- visto en el artículo treinta del reglamento de este organismo; y en virtud de lo que determinan los estatutos sociales, las comisiones están autorizadas para rechazar en la puerta y expulsar del salón á toda persona que dé lugar á ello sin dar explicación alguna.

Las puertas del Teatro serán abiertas á las ocho p. m. y el baile dará comienzo á las nueve en punto.

NOTA.—No se darán invitaciones.

Habana 23 de Mayo de 1912.

El Secretario.

Vicente Fraza.

C 1857

ASISOS RELIGIOSOS

IGLESIA DE LA MERCED

El día 26, domingo último de Mayo, la Archicofradía de la “Medalla Milagrosa” es- tablecida en la Iglesia de la Merced, cele- brará una fiesta á María Milagrosa, solem- niizándola con la mayor pompa posible como despedida del mes de Mayo, y mes de María. El orden de la festividad está dispu- esto como sigue: A las siete a. m. misa de Comunión ge- neral para los asociados de la “Medalla Milagrosa.” A las ocho, solemne misa cantada á toda orquesta, y con sermón que estará á cargo del R. P. D. Gómez, Superior de la Merced. El templo estará engalanado como en las mayores festividades. Después de la misa se hará la recepción de las nuevas asocia- das á la “Medalla Milagrosa.”

5945 31-23 34-23

MISA DE REQUIEM
Mañana, viernes 24, á las ocho de la misma, se celebrará en la iglesia de Belen una misa de requiem por el alma de la que fué en vida

SEÑORA
Maria Luisa Portuondo de Portuondo,
Su viudo é hijos invi- tan á sus amigos á tan piadoso acto.

Habana 23 de Mayo de 1912.
6609 1-23

FRANCISCO JOSE M^a AURELIO CONSTANTE
HA FALLECIDO

Y dispuesto su entierro para las cuatro y media de la tarde de hoy, sus padres, tíos y familiares ruegan á las personas de su amistad que se sirvan acompañar el cadá- ver desde la casa Mercaderes núm. 13, altos, al Cemen- terio de Colón, favor que agradecerán eternamente.

Habana, Mayo 23 de 1912.

José González y García de Castro.—Dolores García Díaz de González.—Aurelio González y García de Castro.—Antonio Díaz Alonso.—Félix García Díaz.—Francisco Heres.—Gonzá- lez, Castro y Ca.

C 1862 1-23

EL DINERO VALE MUCHO

PERO EL ESTOMAGO VALE MÁS

BEBA USTED EL AGUA DE AMARO

(MANANTIAL DE MAGNESIA)

y tendrá asegurada para siempre la salud y la higiene del estómago. De las muy pocas que pueden garantizar con documentos oficiales su legitimidad.

¡¡ SON LAS MEJORES !! Pidase en todas partes.

Empresa ARGUELLES, GARCIA y GONZALEZ - SAGUA.
Unicas Agentes p^a la República. GALBAN y C^a - HABANA.

DEPOSITO EN LA HABANA:
"LA FLOR CUBANA"
GALIANO Y SAN JOSE.

C 1739 My. 9

¿Por qué no es Vd. su propio Barbero?

ES higiénico, es cómodo, es breve y es económico. Si considera estas grandes ventajas, es seguro que se afilará Vd. mismo y en ese caso debe de comprarse una máquina

"RELAMPAGO"

GARANTIZADA QUE ES LA MEJOR. Cada una trae doce hojas de repuesto que le alcanzan para siempre. Si Vd. prefiere una navaja, las tenemos de la misma marca, con peine de seguridad siendo imposible cortarse. Pida esta marca en todas las tiendas de la República y quedará completamente satisfecho.

Unicos importadores: **PRIETO HERMANOS** MURALLA núm. 96

APARTADO 832 HABANA.

C 1807 alt. 5-16

PRECIOSIDADES EN SOMBREROS A PRECIOS BARATISIMOS ACABA DE RECIBIR LA

MAISON MARIE
O'REILLY 83. TELÉFONO A. 2913.

CASTRO-LOPEZ.
C 1740 alt. 2-9

LA VIDA VULGAR

PUERTO ADETRON

Sabel pasó la mano varias veces por la frente de la niña, y suspiró y se volvió a su llar, para seguir la rumia de sus penas. Tío Nemesio la miraba, en pie, y aunque la deseaba y la buscaba, no encontraba una palabra de consuelo que pudiera paliar aquel dolor. Aquel dolor era también el suyo; en la niña que dormía en el camastro, devorada por la fiebre, tenía él un pedazo de su alma; y cuando pretendía repetir su cantinela de siempre:

—Si ta de Dios, qué i vamos á hacer...! la voz se le entorpecía, la garganta se le hinchaba, las lágrimas se asomaban á sus ojos.

Oyóse el grito de Facio:

—¡Güe...! Moreno...!

Y oyóse el chapoteo de los bueyes en las blanduras del cucho, húmedo, lleno de vahos, repleto de olores afeos. Tío Nemesio salió; y dirigió á la niña una mirada y otra mirada á Sabel, y para no aclarar sus amarguras, sonrió, en vez de despedirse.

Por la calleja que abocaba al monte, íbase Facio ya con el ganado. Una vaca detenida en un bardal, que la ofrecía pasto fresco, hizo retroceder, y sacudirla encima la aguijada, y aparejar con su padre; Següenco quedaba atrás, en la hoyada montañosa que parecía abrir el Puerto. El pueblecillo reposaba aún; sus casas, grises, terrosas, que parecían de cartón gastado, soportaban todavía el peso somnolente de la noche. De todo aquel vivir, allí dormido, no se percibía más que el alentar rezongón de la vacada de Facio, y el cloqueo de almadreñas que el mozo iba dejando tras de sí.

Tío Nemesio empezó:

—Tener mico non tendrás...

Y Facio no dijo nada. Lo llevaban al Portón; lo sacaban del poblacho, que era tierra prometida para él, que le parecía á él el pueblo más hermoso de la tierra, é iban á aprisionarlo entre montañas cuyo picos más soberbios todo el verano se cubrían de nieve.

No dejaba el amor en su camino; sus años eran tan cortos, que aún el amor no floreciera en ellos; pero dejaba el retozo, la alegría, la amistad; dejaba las tardes tibias y salpicadas de sol; dejaba la capilla de San Pachu, donde se rezaba, y dejaba á Sidro, á Pepe, á toda la patulea que compartía sus juegos y á veces sus pillerías.

—Tú faite cuenta de que yes un hombre...

Y Facio había juntado la vacada, é iba con su padre al Puerto; ser un hombre, para él, significaba entrar en la montaña, y no escuchar más ruido ni más voz que el del esquillo rajado y la del regatuelo bullicioso. Ser un niño, era vivir: era cuidar las vacas por placer; era revolver los baches de todas las callejuelas... Ser un hombre, era meterse en la monotonía del trabajo, allí rudo, allí terrible, allí estéril muchas veces; y era entrar en soledades infinitas, donde los ojos se hastiaban de ver rosarios de cumbres y manchones de camperas, y era sentarse en un cancho, llandiar las vacas por obligación, y pensar que en una huerta de Següenco estaban Sidro y Pepín robando las manzanas del vecino.

Y Facio marchaba triste, y su padre le ojeaba y le estudiaba, y le avisaba otra vez:

—Tú faite cuenta de que yes un hombre...

Y no; Facio no era un hombre; él descubriría en su espíritu ansias de rebelión contra el destino que así ajaba su niñez. Si se atreviera á llorar, quizás pudiera decir con lágrimas y palabras, que el proyecto que forjara de su vida ya había sido tachado y aún borrado. El quería hundirse en el color de rosa: se lo pedía su edad, lo apetecía su espíritu, casi lo requería su organismo; y brusca y siniestramente, quitaban ese color de en torno suyo, y de dentro de él. Tío Nemesio añadía:

—Y agora non hay osos... Non los hay... Así me salve Dios que non los hay...

Y cuanto más lo juraba, más se convencía Facio de que el Portón estaba

lleno de osos. Facio no los conocía; á veces, en una siega, en una romería, en la esfoyaza, había oído las historias fabulosas que contaban los pastores, y se había convencido de que el oso era el animal más fiero, y de más fuerza y de mayor tamaño. Y su miedo se aumentaba; su niñez había empezado á ensombrecerse. La voz de tío Nemesio repetía:

—Non sias tochu, rapaz, que non hay osos...

Las montañas parecían alejarse para dejar espacio á un vallecillo; en todas las cumbres había luz. El alba temblaqueaba encima de ellas, y arrojaba por sus flancos claridades, y salpicaba los ribazos verdes, cuajados de ampolluelas de rocío que parecían de plata. Facio continuaba silencioso; y pensaba que su padre, hombre curtido en el trabajo áspero y esclavo de ese trabajo desde el riscar de la luz hasta las altas horas de la noche, también había comenzado así, recorriendo el mismo Puerto, viviendo en la misma choza, soportando la misma soledad; pensaba que la vida de su padre, enajada de pesadumbres y repleta de fatigas, también había marchado hacia el Portón cuando más la coloraba la niñez...

Y entonces resonaron en el valle unas campanadas lentas, que llegaban de Següenco; deshaciéndose confusas, y monótonas, y tristes, como si se curdaran al pasar en todos los picachos de los montes. Mas que golpes de campana, semejaban goterones, evaporados al llegar al suelo. Y luego, saltó un repique, que era pena y regocijo confundidos; y luego, tío Nemesio, con patidez de muerte y voz temblona, se arrodilló y sollozó:

—Facio, vamos á rezar...

—¿Por quién, hom?

—Por tu hermanina...

Y entonces, sí; en aquel mismo instante, Facio dejó de ser niño y se hizo hombre.

ENEAS.

Para no gastar dinero en medicinas se debe gustar en la cerveza de LA TROPICAL, que es un curalo todo.

SOCIEDADES ESPAÑOLAS

CENTRO ASTURIANO

En la última sesión que celebró la Directiva de esta Sociedad, se acordó: Renovar totalmente los ventiladores del salón entresuelo del Centro.

Autorizar el embarque para España, por cuenta de la Sociedad, de los socios enfermos señores Manuel García Florez, Modesto García Vallina, Urbano Gutiérrez Zorrilla, Manuel Riesgo Castro, Florentino Fernández García, Jesús García Fernández, Ramón Bahamonde, Angel Rodríguez Fernández y Arcadio García Alvarez.

Aprobar varias comunicaciones del señor administrador de la Quinta, en las que trata asuntos de carácter interior, del Sanatorio.

Enterarse de que el doctor Toñarely, ya terminada su licencia, ha vuelto á prestar sus servicios.

Correr el escalafón de los empleados de la farmacia, con motivo de hallarse vacante la plaza de segundo dependiente.

Conceder las siguientes licencias: Al doctor Soto, por un mes; al doctor March, por siete días, y por cuatro meses á los señores Ismael Remis, practicante; doctor Pedro Lamothe, doctor Ambrosio González del Valle; José Valdés, enfermero y Vicente Cabeiro, jefe de la limpieza.

Adquirir para la Quinta una máquina eléctrica, mondadora de patatas.

Aprobar un informe de la Sección de Inmigración sobre establecimiento de Delegaciones del Centro en Asturias.

Dirigir atentas comunicaciones á los señores Antonio Díaz Blanco y Calvet y Ca., por las delicadísimas atenciones que tuvieron en sus respetables casas comerciales con los alumnos de este Centro, con motivo de reciente excursión escolar.

Adquirir, para la biblioteca del Centro, ejemplares de la obra "Discursos Parlamentarios de don Melquíades Alvares," y poner á la venta en Secretaría ejemplares de la misma obra.

Enterarse de que en el presente curso escolar se han extendido 3,771 matriculas á 1,825 alumnos de ambos sexos.

Dar las más expresivas gracias al señor José del Valle Moré por haber donado, para la biblioteca de este Centro, un ejemplar de su magnífico libro "Pastor Díaz, su vida y su obra."

Aprobar, en todas sus partes, el informe de la Sección de Recreo y Adorno, en el que se da cuenta del espléndido resultado del baile de "Las Flores."

Enterarse de que el número de socios en 30 de Abril último se elevaba á 32,130.

Conceder un diploma honorífico á la señora doña Isidora Rionda por los magníficos trabajos de propaganda que á favor del Centro realiza en la Delegación de Sancti Spiritus.

Nombrar al doctor Juan María Rodríguez, médico de la Delegación del Centro en Agramonte.

Aprobar una comunicación de la Sociedad Coral Asturiana, en la que solicita el apoyo del Centro para el mejor resultado de la función teatral que celebrará en breve á beneficio de sus fondos.

Y sancionar una moción del señor presidente general, en la que se propone que la Sección de Recreo y Adorno organice y celebre un baile de pensión cuyo producto se destinará al "Fondo Especial de Calamidades," y en la que se somete á la consideración de la Sección de Instrucción si cree conveniente organizar una velada de pensión para el mismo fin.

UNION VILLALBESA

En la última junta Directiva se tomaron los siguientes acuerdos:

Primero: Se acordó enviar 400 pesos para la erección del hospital de Villalba que llevará por título "Conde Pallarés;" se acordó nombrar una comisión con el fin de arbitrar recursos entre nuestros asociados.

Segundo: Se nombró una comisión para despedir á nuestro Vicepresidente, señor Aniceto Espín, que se ausenta para España el día 20 del presente.

La misma comisión fué nombrada para despedir al Presidente de esta Sociedad, señor Manuel López Arias, que embarca para España el día 28 del presente.

Tercero: Fueron nombrados Presidente y Vicepresidente de dicha Sociedad, los señores siguientes: Cosme Saucedo Ramil y Ramón Eymil y Ladra; fueron nombrados vocales efectivos los señores Jesús Hermida, Juvenino Lastre, José María Prieto, Ramón Cillero; fueron nombrados vocales suplentes los señores Jesús Fernández, Jesús Pernas, Francisco Prieto y Manuel Balsero.

Cuarto: Fué nombrado Vicepresidente de la propaganda el señor Gabriel Cabarcos.

LA TIERRUCA

Satisfechos se sentirán los iniciados de este simpático club, por los brillantes resultados obtenidos en la gran asamblea de jóvenes montañeses que se reunieron el domingo 19 del corriente, según estaba anunciado por nuestro entusiasta y buen amigo el incansable Antonio Arredondo.

No es extraño que por unanimidad le dieran un voto de gracias por las gestiones y quedase igualmente aprobado íntegro su reglamento; con decir que cada dos meses darán una jira, y que la primera será ¡cállate lengua! muy pronto, queda todo dicho. Se nos olvidaba lo mejor, y es que este archisimpático Club Tierruca no acumula fondos. Cuando le alcanzan para una jira, la da y vuelta á empezar de nuevo. Lo advertimos porque son numerosos los reunidos el citado día 19 y cuantiosas las adhesiones recibidas. En la citada asamblea quedó aprobada por unanimidad su Junta de Gobierno que es como sigue:

Presidente, Antonio Arredondo.

Vicepresidente, José Goyenechea.

Secretario, Francisco Crespo.

Vice, Manuel Campo.

Tesorero, Tomás Ranero.

Vice, Exequiel Rodríguez.

Vocales: Antonio Villalobos, Amaro Pereda, Antonio Taboada, Raimundo Gutiérrez, Francisco Martínez, Ramón Aya, Manuel Herrera, Serafín González, Abelardo Bustamante y Francisco Zorrilla.

NOTA.—Queda instalada la Secretaría en Zulueta y Animas, Pabellón de la Plaza del Polvorín.

LLEVE SU RECIBO

LLEVE SU RECIBO

LLEVE SU RECIBO

LLEVE SU RECIBO

LLEVE SU RECIBO

LLEVE SU RECIBO



SISTEMA

SISTEMA

Quando usted paga una factura ó cuenta, lleva su recibo. Nuestras Registradoras Impresoras de Recibos N. C. R. expiden un recibo impreso y firmado para cada uno de sus clientes y le facilitan un medio seguro y económico de anuncio.

PREGUNTE A NUESTROS REPRESENTANTES

HARRIS BROS. Co. = O'REILLY 104-6-8 = HABANA

LLEVE SU RECIBO



Modas



La moda y las gruesas

El ideal de la mujer elegante, hoy más que nunca, es ser delgada, flexible como un junco, esbelta como una paloma.

Las modas parecen estar hechas exclusivamente para cuerpos espigados y gráciles. Al pasar en revista las grandes publicaciones ilustradas que nos presentan los modelos más aprobados, no encontramos entre sus figuras una sola que acuse siquiera un busto pronunciado ó unas caderas generosas; y sin embargo estas son las hechuras que han de imperar durante la actual temporada, desde París hasta San Francisco y desde Petersburgo hasta Buenos Aires, sin considerar el tamaño, el peso ni la edad de las que han de llevar los vestidos.

La moda es una tirana que trata de imponerse, pero el talento de la mujer sensata está en no aceptar sino aquellos elementos que se adaptan á su tipo, su figura y su estado, rechazando los que no la favorezcan.

Para esto hay que estudiarse á sí misma con imparcialidad, reconocer sus propias deficiencias y evitar todo color, todo corte, todo adorno desfavorable. La que cierra voluntariamente los ojos y no quiere convencerse de los defectos de su persona, ni corregirlos, pagará el precio de su necia vanidad con su falta de elegancia.

Las que con más frecuencia caen en el lazo tendido por la moda actual,

son las gruesas. No faltan mujeres de muy amplias proporciones que se creen sifídes y se visten como tal. En vez de disimular su exceso de encarnadura, lo acentúan, y el efecto es contraproducente, como bien se ha visto con la boga de las faldas ceñidas que aún se gastan.

Una hechura de vestido propia para un cuerpo robusto es el estilo princesa, ó mejor aún, el medio princesa, pues es preferible no acusar demasiado las formas con un traje muy ajustado, y la medio-princesa ofrece una vaguedad que suaviza las líneas de la silueta frondosa.

La cuestión está en alargar los contornos, rechazando todo lo que tienda á ensanchar, como los adornos horizontales, los cuadros, las telas con dibujos grandes, los colores chillones.

Un efecto muy bonito y feliz, lanzado por una de las famosas casas creadoras de París, muy recomendado á las damas de "embonpoint," es la disposición diagonal de los adornos.

Esta manera de colocar un rico encaje ó una "draperie" de delicada tela, de manera que vaya desde el hombro derecho hasta la rodilla izquierda, ó viceversa, llegando, si se quiere, hasta el pie de la saya, da al traje mucha gracia á la vez que acentúa las líneas largas que contribuyen tan poderosamente á afinarlo. Toda guarnición circular que corta la figura es peligrosa para un cuerpo de amplias formas, y si por algún motivo se acepta debe rasgarse vertical ó diagonalmente para romper las fatales líneas paralelas.

Un punto fundamental para una mujer gruesa es el tener un buen corsé. Ella no debe ceñirse con exceso, pues con eso sólo logra hacer cambiar de sitio sus carnes, sin conseguir reducir su tamaño. Lo importante es el corte del corsé, el cual, si está hábilmente entallado, afinará su silueta de un modo increíble.

La cuestión merece la pena de estudiarse.

La forma del corsé ha de permitir á la que lo lleve conservar la libertad de sus movimientos: un centímetro más ó menos de cintura es cosa de poca monta, mientras que un cuerpo tieso como si fuese hecho de madera, es

la antítesis de la gracia y de la elegancia.

Entre los nuevos modelos hay donde escoger. Las túnicas rectas son muy recomendables; las solapas alargadas en el corpiño; las hileras de botoncitos, colocados desde el cuello hasta los pies y que tanto favor hacen á las gruesas, lo mismo que todo adorno vertical que en vez de ensanchar tiende á producir la impresión de altura.

La que busca encontrará. Lo principal es estar en guardia y tener cuidado de no aceptar una moda simplemente porque se usa y es una novedad, sino porque le sienta bien á la que ha de llevarla.

BLANCHE Z. DE BARALT.

En el teatro y en las carreras

La exhibición de los primeros modelos de cada temporada tiene lugar en los escenarios. Las actrices los presentan al público, avalorando el arte del modisto con la gracia de sus movimientos, la esbeltez de sus figuras, los efectos de luz y el decorado que los rodea.

Para las señoras tienen los estrenos un atractivo irresistible, tanto por el estremo de la comedia como el de las "toilettes." A las carreras de Auteuil y de Longchamps envían también las grandes casas sus más fantásticas creaciones, pero, por lo general, no se acude á ver modelos para adoptar uno ú otro estilo; las que van á presenciar las carreras de caballos llevan el doble objeto de admirar vestidos y despertar la admiración de los demás hacia los suyos. Tanto Longchamps y Auteuil, como l'Athenée ó la Comedia Francesa, son escenarios donde los aficionados á lo imprevisto pueden recibir grandes sorpresas; entre ellos existe una sola diferencia; las "toilettes" que se ven en los teatros, pueden admitirse ó rechazarse; las que

se ven en las carreras, hay que aceptárselas, porque ya están consagradas por las que imponen la moda.

En el hipódromo de Auteuil prescindiendo de caballos y jinetes, nos dedicaremos á contemplar las "toilettes" primaverales. Los periódicos diarios nos han dado una idea de lo que iba á ser la moda; las instantáneas que hoy reproducimos nos dan la nota general de lo que será preciso aceptar, si no queremos merecer el calificativo de antidiluvianas.

El vestido de "taffetas," fresa tornasolado, con "paniers," es uno de los que más se han copiado.

El de "glasé" azul pizarra, con bullones y sobrefalda, en forma de cortinillas, tiene originalidad, pero no sé si encontrará muchas admiradoras.

El gabán largo, sencillo, adornado con frunces, es muy práctico. Otro "cliché" reproduce una "toilette" en el mismo estilo que las de la temporada pasada. Es de raso, blanca, cubierta de gasa negra con ancha guarnición al borde, de "guipure" blanco; gabancito corto, de raso negro y cuello del mismo encaje. Finalmente, tenemos la última creación de la moda actual, tomada en Longchamps. Es un vestido de seda "gorge de pigeon," bordado en un tono más claro, imitando los dibujos que se hacen para cañamazo. La falda tiene bastante vuelo, y los "paniers" se esconden debajo del cinturón, simulando que el mismo pedazo de tela pasa por encima y forma una doble tabla en la parte posterior de la falda. Podemos asegurar el triunfo del "taffetas" y confirmar que el movimiento "drapé" y la línea graciosa de los "paniers" dan un aspecto muy particular á la silueta femenina.

El Chantilly negro sobre el fondo blanco seguirá siendo una combinación favorita entre las señoras de buen gusto (que tienen encajes,) por su aspecto elegante y distinguido. He oído á varias personas protestar en contra de los "paniers," alegando que no son prácticos.

Eso sería justo si se tratase de introducirlos en los vestidos de "sport" ó de mañana; pero como se trata so-

lamente de resucitar la moda que evoca el recuerdo de una época en la cual la mujer era esclava de su belleza, las que temen caer en el ridículo deben tranquilizarse y pensar que la "robe á paniers," por debajo de cuya falda se asoma un pie primorosamente calzado, es mucho más artístico y más lógico para que la mujer pueda poner en juego todas las coqueterías que realzan su belleza, con cierto aspecto de modestia (sello indispensable para completar sus encantos,) que la "robe entravée," que pone de relieve todos los defectos de una figura y no permite que la imaginación fantasee á su antojo. Además, la "robe á paniers" está destinada á los salones y no podía ser copiada por todas esas muchachas del pueblo que, en su loco afán de imitar á las señoras son en este momento víctimas de nuestras "estrecheces." (Me refiero al vestido.)

A....

Hay un dulce misterio todo mío, un secreto de amor no revelado, un dolor sin gemidos, no soñado ni aún por aquella que su causa fué...! Cuando de lejos al pasar la miro, yo solo sé de un alma la agonía! Si ella me mira, entonces... ¡Todavía no ha llegado á mirarme esa mujer!

Siempre con ella y siempre solitario, hasta el fin llegaré de la jornada, sin recibir en mis delirios nada, sin que nada me atreva á demandar! Ella ni escucha en su dolor extremo, al cumplir de la tierra su destino, el murmullo de amor que en su camino sus dulces pasos despertando van!

Esclava del deber, sencilla y pura, de otro ser compañera reverente, si estos versos conoces, indiferente, ¿Quién es esa mujer? murmurará. Y no puede alcanzar que ella es la sola imagen tierna que en mi mente cabe! —¿Quién es esa mujer? Y ella no sabe que no la debe conocer jamás!... Isaac Carrillo y O'Farrell.

Pensamientos

Quando se es joven, el amor es un mal que causa placer; más tarde, es un placer que causa mal.

El hombre se venga en las mujeres tiernas de no haber podido hacerse amar por las bribonas; ¡Y á esto se llama ser fuerte!...

Nos burlamos de los siglos pasados, sin advertir cuanta materia de risa preparamos á las generaciones venideras.

Querer apagar la pasión que se siente por una mujer á quien se adora, dejándola, es lo mismo que querer apagar la sed sin beber.

Quando una mujer ama, hasta perdona el crimen: cuando cesa de amar, no perdona ni la virtud.

El hombre recuerda el pasado, espera en el porvenir, y rara vez se ocupa del presente.

De la calumnia siempre queda algo. Bacón.

Quando más cruel es el señor, más vil es el esclavo. Chateaubriand.

Ninguno debe obedecer á los que no tienen el derecho de mandar. Cicerón.



LOS PRIMEROS MODELOS DE LA NUEVA MODA EN LAS CARRERAS DE LONG-CHAMP, DE PARIS.

Los modelos que reproduce nuestro grabado y que fueron exhibidos en las últimas carreras de Long-champ, es la primera manifestación parisiense del giro que toman las modas para la primavera próxima. El taffetas, el satén y la muselina, son la base de todas estas TOILETTES de diversas interpretaciones, pero que apunta en todas ellas la vuelta á los antiguos PANIERS. Los sombreros vienen adornados con plumas y AIGRETTES, lo que demuestra la falsa creencia de que las flores imperarían este año como adornos de sombrero.

Sección Mercantil

Mercado Monetario

EN LAS CASAS DE CAMBIO

Habana, mayo 23 de 1912.
A las 11 de la mañana
Plata española 99 99 1/2 p/V.

Valor Oficial

DE LAS MONEDAS CIRCULANTES O. A.

Centenes 4-72
Lules 3-89
Peso plata española 0-60

Provisiones

Mayo 23

I recibos pagados hoy por los siguientes artículos:
Aceite de oliva.
En latas de 23 lbs. qt \$ 11.34

Recaudación ferroviaria

(FERROCARRILES CENTRALES DE CUBA)

La Empresa "The Cuban Central Railway, Limited," ha recaudado en la semana que acaba de terminar el día 18 del presente mes de Mayo, \$24,138, teniendo de más en la semana \$2,347 comparado con igual semana del año próximo pasado, que fué de \$25,811.

Puerto de la Habana

MANIFIESTOS

1491

Goleta inglesa "W. S. M. Bentley," procedente de Pascagoula, consignada a J. Costa.

1492

Vapor inglés "BerWindvale," procedente de Filadelfia, consignado a Havana Coal Co.

1493

Vapor noruego "Haakon VII," procedente de Sagua, consignado a Louis V. Placé.

1494

Vapor americano "Morro Castle," procedente de New York, consignado a W. H. Smith.

H. B. Ferguson: 1 id. id.
Pernas y comp.: 3 id. id.
U. G. Supply y comp.: 12 id. id.

1495
Vapor americano "Miami," procedente de Cayo Hueso, consignado a G. Lawton, Childs y Compañía.

1496
Vapor americano "Olivette," procedente de Tampa y escalas, consignado a G. Lawton, Childs y Compañía.

1497
Vapor francés "La Navarre," procedente de Saint Nazaire y escalas, consignado a Ernest Gaye.

1498
Vapor noruego "Alm," procedente de Galveston, consignado a Lykes y Hermano.

1499
Goleta americana "C. W. Mills," procedente de Mobile, consignada a la Ordeu.

1500
Vapor inglés "Berchwood," procedente de Tyne (New Castle), consignado a Cuban Distilling Co.

S. de P. M. Costas: 5 cajas papel.
J. G. Suárez: 1 id. efectos.
D. H. de Ablanedo: 1 id. id.

1495
Vapor americano "Miami," procedente de Cayo Hueso, consignado a G. Lawton, Childs y Compañía.

1496
Vapor americano "Olivette," procedente de Tampa y escalas, consignado a G. Lawton, Childs y Compañía.

1497
Vapor francés "La Navarre," procedente de Saint Nazaire y escalas, consignado a Ernest Gaye.

1498
Vapor noruego "Alm," procedente de Galveston, consignado a Lykes y Hermano.

1499
Goleta americana "C. W. Mills," procedente de Mobile, consignada a la Ordeu.

1500
Vapor inglés "Berchwood," procedente de Tyne (New Castle), consignado a Cuban Distilling Co.

cajas velas: 4 fardos sacos; 5 cajas buches: 350 id. bacalao; 34 barriles borax; 60 cajas fósforos; 80 sacos almidón y 2,450 sacos arroz.

Resto de carga del vapor "Constantia," DE SANT THOMAS

DE AMBERES
Sobrinos de Bea y comp.: 100 cajas quesos y 74 bultos hieiro.

DE SAINT THOMAS
Sánchez Vital y comp.: 521 sacos arroz.

DE AMBERES
Fernández y Pérez: 750 sacos arroz.

DE SAINT THOMAS
Sánchez Vital y comp.: 450 id. id.

DE AMBERES
Marimón, Bosch y comp.: 100 cajas conservas.

DE SAINT THOMAS
Sánchez Vital y comp.: 450 id. id.

DE AMBERES
Marimón, Bosch y comp.: 100 cajas conservas.

DE SAINT THOMAS
Sánchez Vital y comp.: 450 id. id.

Bonos de la Compañía de Gas Cubana N
Compañía Eléctrica de Alumbrado y Tracción de Santiago 108 117

Bonos de la República de Cuba emitidos en 1896 y 1897 N

Bonos segunda hipoteca de The Matanzas Water Works N

Bonos hipotecarios Central Azucarero "Olimpo" N

Bonos de la Compañía de Alumbrado de Cuba N

Bonos de la Compañía de Alumbrado de Cuba N

Bonos de la Compañía de Alumbrado de Cuba N

Bonos de la Compañía de Alumbrado de Cuba N

Bonos de la Compañía de Alumbrado de Cuba N

Bonos de la Compañía de Alumbrado de Cuba N

BOLSA PRIVADA

COTIZACION DE VALORES

ABRE
Billetes del Banco Español de la Isla de Cuba contra oro, de 3 1/2 a 4 1/2

Plata española contra oro español: 99 a 99 1/2

Greenbacks contra oro español, 109 a 109 1/2

VALORES

Fondos públicos

Empréstito de la República de Cuba 113 116

Id. de la República de Cuba, Deuda Interior 108 1/2 112

Obligaciones primera hipoteca, del Ayuntamiento de la Habana 117 120

Obligaciones segunda hipoteca del Ayuntamiento de la Habana 112 117

Obligaciones hipotecarias F. C. de Cienfuegos a Vi. Hacia 2 N

Id. segunda id. N

Id. primera id. Ferrocarril de Caibarién N

Id. primera id. Gibara a Holguín N

Banco Territorial. 104 106

Bonos Hipotecarios de la Compañía de Gas y Electricidad N

Bonos de la Habana Electric Railway's Co. (en circulación) N

Obligaciones generales (perpetuas) consolidadas de los F. C. U. de la Habana N

Empresas Mercantiles Y SOCIEDADES

ASOCIACION DE PROPIETARIOS INDUSTRIALES Y Vecinos de Medina y Principe

SECRETARIA

Habiéndose acordado por la Junta General de esta Asociación, sacar a concurso público, con sujeción estricta al pliego de condiciones y planos que se encuentran de manifiesto en esta Secretaría, calle G esquina a 23, núm. 212, la terminación y ampliación del Edificio que esta Sociedad tiene en la calle G esquina a 21, se avisa por este medio a los señores que deseen presentar proposiciones, que dicho acto tendrá lugar el viernes 31 del actual, a las ocho de la noche, en el domicilio de esta Asociación, calle 23 núm. 215, entre G y H, ante la Comisión de Obras, nombrada al efecto.

Habana, 15 de Mayo de 1912.

El Secretario, Dr. Francisco Noguerol

"MUESTRAS SIN VALOR"
El hombre que es bueno unas veces y malo otras, ó que es bueno para uno y malo para otros, es mucho más temible y peligroso que el hombre que es siempre malo.

Hotel TROTCHA
VEDADO, HABANA
Lugar delicioso y el preferido por la sociedad habanera para pasar la temporada de verano.

ELIXIR Y POLVOS DENTIFRICOS DEL DR. WEVER
Los mejores para la conservación de la boca y los dientes.
Se vende en Droguerías y Perfumerías al por mayor

"FIN DE SIGLO"
Nuevo departamento de corsés Kabo, Warner y W. B., nuevos estilos de 75 cts. a \$8 1/2.

HERNANI TABAGOS Y CIGARROS
Los tabacos y cigarros de esta marca están elaborados exclusivamente con los mejores materiales de Vuelta Abajo.

FRUTAS FRESCAS
Todos los miércoles recibimos aplo y espárragos frescos y dos veces por semana, peras, manzanas, naranjas sin semilla, uvas, etc., así como quesitos crema y Rochefort.

EL NUEVO ALBUM DE SUSINI
ES UNA UNA VERDADERA NOVEDAD ARTISTICA
PARA FACILITAR EL PRONTO REPARTO DE ESTE OBSEQUIO, EN LO SUCESIVO LOS DAREMOS POR SOLO 50 TARJETAS DE LAS QUE CON ESE OBJETO PONEMOS EN LAS CAJETILLAS

